

责任编辑/王强  
视觉/苏丹  
组版/王艳  
校对/徐晓婷

2018年  
6月20日  
星期三

# 让人民群众生活得更幸福更美好 城市创建专刊

富强 民主  
文明 和谐  
自由 平等  
公正 法治  
爱国 敬业  
诚信 友善

社会主义核心价值观

改善农村人居环境  
建设美丽宜居乡村

## 乡村美丽 乡风文明

——黄陵县隆坊镇官庄村打造美丽乡村小记

本报记者 李江峰 通讯员 白冰 王超

夏日，漫步在黄陵县隆坊镇官庄村，红砖白墙的院落、整齐划一的村舍、干净整洁的巷道、功能齐全的文化广场，儿童嬉笑打闹，老人闲唠家常，街坊邻居笑靥如花……一幅乡村美景映入眼帘。

**“厕所革命”，小事大做暖民心**

“以前上厕所，夏天臭烘烘，冬天冷飕飕，现在好了，装上了马桶，盖子一掀自动换气，厕所里基本没啥味道，蚊虫少了，院子更干净了。”官庄村村民蔡春香谈起村里的“厕所革命”，话语中满满的都是幸福感。

蔡春香家的小院里生机勃勃，杏树枝繁叶茂、绿意盎然，月季粉白相间、争奇斗艳，砖砌的花园整齐齐，房子在阳光的照耀下更显美观。

蔡春香今年85岁，耄耋之年的她精神矍铄、开朗健谈，“奶奶就喜欢在村里

串门，看她晒得多黑，刚刚还是我硬哄回来的，真是拿她没办法。”蔡春香的孙女在一旁笑着“抱怨”。

“官庄村是去年延安市第一个卫生改厕示范村，从9月到10月中旬全村共改建新厕91户。修建新型化粪池、放置防溅球、安装风电混用换气扇，实现了空气循环厕所除臭，这些费用全部由财政补贴，村民不用掏一分钱。”官庄村村委会主任侯红侠告诉记者。

“美丽乡村是我家，农村不比城里差。”“厕所革命”是农村环境整治的重要环节，帮助村民破除了多年来的陋习，养成了文明、健康、卫生的生活习惯，看着干净卫生的厕所，官庄村的村民们笑容里满是幸福。

**“垃圾兑换银行”，兑出文明新风尚**

“你看我这15个积分都能兑换点啥？”

“货架上都贴着标签，你可以根据积分随便挑。”

官庄村的“爱心超市”里，村民郎小平认真挑选着自己所需的日用品。他是村里上个季度的卫生先进户，获得了15分的积分奖励。

“大瓶洗洁精，10分，一块香皂，4分，你的积分卡还剩1分，下次攒好积分再来兑换。”第一书记李永宁边在积分兑换登记表上仔细登记，边笑着说道。

在“爱心超市”的墙上，记者看到一块醒目的红色牌子，详细介绍了积分的奖励办法，做好人好事、带头创业、积极参加村上集体活动等都能获得相应的积分。

在“垃圾兑换银行”的影响下，村民们争做好事，文明意识得到了极大提高。今年70多岁的牛中起在村里已经做了3年的保洁员，说起村里的变化，他深有感触，“现在各家门前、巷道的卫生

明显比以前好多了，街上随意丢垃圾的几乎看不到了，大家的环保意识提高了，我的工作量也减轻了不少。”

“以前随手乱丢的烟头、纸片、饮料瓶，还有地里的反光膜、废旧电池现在都能到村上的‘垃圾兑换银行’兑换积分，村上环境这么好，垃圾箱走几步路就有一个，谁还乱扔乱放。”牛中起乐呵呵地说。

隆坊镇副镇长何进介绍道：“目前，镇上每个村组都配有2-5人的环卫保洁队，配备有专用的垃圾回收箱、转运箱以及垃圾清运车，采取‘户分类、村收集、镇运处’的方式定期运处垃圾，保证咱们各个村组环境卫生干净整洁。”

“垃圾兑换银行”不仅找到了解决农村垃圾分类回收难题的方法，为辖区环境综合整治献出了一剂良方，也对农村居民卫生习惯起到了规范和引导作用。

精神文明建设 大家谈

## 侮辱英烈 法德不容

文新

6月6日下午，市网信办、市工商局针对抖音在搜狗搜索引擎投放的广告中出现侮辱英烈内容问题，依法联合约谈查处抖音、搜狗，责令网站立即清除相关违法违规内容并进行严肃整改。（据《北京青年报》）

屡次曝光，屡次整改，屡次问责，屡次查处，偏偏屡犯屡错、屡教不改，不知从何时开始，英烈成为了一些无知无德、唯利是图之人锁定的戏谑目标。在国家和相关部门屡次劝诫、查处，社会舆论屡加谴责、抑制的压力环境之下，此类行为依然屡禁不止、屡打不绝，着实让人愤怒和不满。

我们今天之所以能过上安定幸福的生活，是英雄烈士们浴血奋战，用鲜血和生命换来的。他们的故事、他们的事迹、他们的精神，是我们从小就学习的重要一课。提起英雄的名字，我们每个人都不会陌生；提起他们的事迹，人人都会肃然起敬。尊重英雄、敬畏英烈，这是我们历来所遵循和倡导的价值理念。

在我们的传统节日中，清明既是祭祀祖先的日子，也是我们纪念和缅怀先烈的日子。2014年起，我国又专门设立了烈士纪念日，以国家的名义举行各种纪念烈士的活动；今年5月1日起，《中华人民共和国英雄烈士保护法》正式施行。这一切足以证明党和国家对于英雄烈士的礼敬和尊崇。

无论从我们所接受的教育，还是从国家的制度法规层面，我们都应该懂得学习和尊重英雄的道理，形成崇尚和敬畏英雄的传统，甚至将其作为一种规矩和习惯。即使面对利益的诱惑和驱使，也不应失了心、迷了眼。从今年年初的恶搞红色经典《黄河大合唱》，到前段时间的“暴走漫画”丑化英烈形象，再到刚刚发生不久的抖音在搜狗搜索引擎投放的广告中出现侮辱英烈内容等一系列事件的背后，无不是私心与私利在作祟。

作为一名成年人，我们要对自己的言行负责，要学会尊重他人；作为一名中国人，我们要对自己的国家负责，要学会尊重历史。对于国家和民族、对于历史和人民而言，英雄是作出过巨大贡献的人，他们是推动社会发展和国家进步的功臣。侮辱英烈、诋毁英雄等此类言行，既损害了英雄的名，又伤了英雄家属的心，更会因惹恼了民众而犯了众怒。到头来，即使赚得钵满盆满也终究是一场空，等待他们的是法律的制裁和民众的唾弃。

（来源：南京文明网）

创文

我行动

ChuangWen

WoXingDong



美化社区环境  
清理卫生死角

6月15日一大早，西沟社区的党员干部手拿铁锹、铁耙、扫把、垃圾袋等工具，深入山体沟道、居民院落，彻底清除沿街垃圾、山体卫生死角等。他们还引导商户规范经营，禁止门前乱摆乱放，确保经营场所干净整洁。

通讯员 马景丽 摄

健康小常识

世卫组织更新《国际疾病分类》

## 游戏成瘾列入精神疾病

新华社日内瓦6月19日电（记者 刘曲）世界卫生组织18日发布新版《国际疾病分类》，“游戏障碍”，即通常所说的游戏成瘾，被列为疾病。

《国际疾病分类》是确定全球卫生趋势和统计数据的基础，其中含有约5.5万个与损伤、疾病以及死因有关的独特代码，使卫生专业人员能够通过一种通用语言来交换世界各地的卫生信息。

新制定的《国际疾病分类》第11版首次将传统医学纳入其分类系统。有关性健康的新章节则汇集了之前以其他方式分类的疾病，比如曾被列为精神疾病的“性别不一致”，即自我认知或者表达的性别与生理性别不一致。

新版《国际疾病分类》将游戏障碍列为一种成瘾性精神疾病，这意味着游戏成瘾将属于一种精神疾病。相关症状包括无节制沉迷于单机或网络游戏；因过度游戏而忽略其他兴趣爱好和日常活动；明知会产生负面后果却仍沉迷于游戏等。

世卫组织表示，确诊“游戏障碍”疾病往往需要相关症状持续至少12个月，如果症状严重，观察期也可缩短。研究表明，玩游戏的人中，只有一小部分人受游戏障碍影响。但世卫组织提醒，游戏玩家应警惕耗费在游戏上的时间，不要让游戏影响到其他日常活动，并警惕玩游戏在身心健康和社交方面引发的所有变化。

世卫组织总干事谭德塞说：“《国际疾病分类》使我们能够深入了解人们生病和死亡的缘由，并为避免遭受痛苦和拯救生命而采取行动。”

新版《国际疾病分类》经过10多年的修订，和以往版本相比有了重大改进，如第一次完全采用电子方式发布，文件格式也更便于用户使用。新版本将由明年5月举行的世界卫生大会最终批准，并将于2022年1月1日生效。

## 张红萍：悉心照顾患病公婆 从不言苦言累

人物档案

张红萍，陕煤集团黄陵矿业公司二号煤矿的一位专职家属协管员。结婚16年来，她悉心照料家中瘫痪在床多年的奶奶、患胃癌的婆婆和6级残疾的公公，用柔弱的肩膀撑起家庭的半边天，用孝心让三位老人在迟暮之年乐享晚年；工作中，她用满腔热情关心同事，像一团火温暖着身边的人，她孝老爱亲的事迹感动着矿区。2015年她被黄陵矿业公司授予“最美员工”荣誉称号，2016年被陕西省文明办评为“陕西好人”，被延安市政府授予“延安模范提名奖”，2017年2月荣登“中国好人榜”。2017年11月17日，张红萍作为第六届全国精神文明建设表彰代表，赴京参加了全国精神文明建设表彰大会，在北京人民大会堂受到了习近平总书记的亲切接见。



● 张红萍为残疾的公公剪指甲

“古有木兰代父从军，今有红萍孝敬天下。”

十几年来，为了让丈夫安心工

作，张红萍总是报喜不报忧。家里的大事小情，她都一个人扛着。

奶奶瘫痪在床，张红萍每天忙完家务，就守在奶奶床前喂水喂饭、帮她按摩翻身，直到奶奶离世。

婆婆大小便失禁，张红萍丝毫不介意，格外小心地照顾饮食、擦身换洗。婆婆偶尔意识不清，有时会拿起身边的东西就往嘴里塞。一次张红萍给婆婆喂饭，婆婆把咳出的痰用手抓起来放在碗里拌着要吃下去，她制止时却被婆婆扇了一耳光，她一边哭，一边继续给婆婆喂饭。公公右腿截肢后脾气变得不

好，张红萍一面细心呵护他的冷暖，按他的口味变着花样做好吃的，一面处处照顾他起伏不定的情绪。老人心里明白儿媳对他最孝顺，常说：“我早就把她当成自己的亲闺女了！”

“这些年，多亏了媳妇在背后当我的后盾，给我支持。要是工作干不好，真对不起媳妇。”谈起妻子，王海峰笑着说。

“我既然选择了她，就要把他的家人当成自己的亲人照顾。我只是尽到了自己应尽的责任。”张红萍笃定地说。

编辑  
点评

张红萍质朴的像黄土高原上的谷穗、平凡的如同滚滚黄河中溅起的朵朵浪花，美丽的就像陕北高原上绽放的山丹丹。她尊老爱幼、默默奉献，她关心同事、团结邻里，她就像一棵枝繁叶茂的大树，在炎热的夏日，为路人送去一片阴凉，没有怨言，不求回报。在她身上，我们感受到了一种永不停歇的劲头和中华民族最朴素、最深沉的传统美德。